

## **Познавательное занятие в старшей группе**

### **Тема: «Россия многонациональная страна»**

Подготовила воспитатель 1 категории  
Подмарькова Г.А.

**Цель:** Формировать представление о России как о многонациональном государстве.

#### **Задачи:**

- Закреплять и расширять представление о России
- Воспитывать любовь к своей стране, чувства патриотизма и гордости за Родину
- Способствовать формированию у детей интереса к народам России
- Познакомить с особенностями разных народных культур
- Воспитывать уважение к людям разных национальностей и их обычаям; приобщать к истокам народной культуры.

#### **Предварительная работа:**

Беседы: «Мой дом – Россия», «Страна, в которой мы живем», « Природа России», «Народные промыслы», «Народный костюм», «Народные праздники». Чтение сказок народов России (Русские народные сказки, нанайские, чукотские, дагестанские)

Заучивание пословиц и поговорок о дружбе, о России, о дружбе народов.

Разучивание подвижных игр народов России: «Чум» (якутская н.и.); «Ручеек», «Горелки», «Золотые ворота» (русские н.и.); « Тюбетейка» ( татарская н.и).

Рассматривание предметов народных промыслов России (хохлома, гжель, жостовская роспись, матрешки и др.)

**Оборудование и пособия:** Карта РФ; иллюстрации с изображением людей в национальных костюмах; их развлечения, д/игра « Собери национальный костюм»

#### **Содержание непосредственно образовательной деятельности:**

Дети стоят у доски.

Посмотрите на карту ( *Дети рассматривают карту РФ*)

На карте этой не найдешь тот дом, в котором ты живешь

И даже улицы родной мы не найдем на карте той.

Но мы всегда на ней найдем свою страну – наш общий дом.

А как называется наша страна? Да, Россия! (проходите на свои места)

Россия — великая, красивая и многонациональная страна. В ней живут почти две сотни разных народов. Это : русские, чуваша, мордва, башкиры, татары, чукчи, буряты, осетины, ингуши,. А как называются люди, живущие в России? Да, все мы россияне. Каждый народ говорит на своём языке, но знает и русский, это государственный язык России. На нём говорят на всей территории нашей страны, на нём обучают детей в школах, студентов в институтах, на нём издаются законы России. У каждого народа не только свой язык, но свои обычаи, традиции, национальная кухня, сказки, игры, танцы, одежда, жилища и многое другое. Сегодня мы с вами познакомимся с некоторыми народами, Сейчас мы с вами побываем на Севере нашей страны. (Показ.) Коренные жители Севера это чукчи, нанайцы, ненцы, якуты. Климат здесь очень суровый, морозный, здесь долгая полярная ночь, короткое лето, и вечная мерзлота. Давайте рассмотрим их национальную одежду. Главная одежда коренных жителей севера - просторная меховая куртка, называется кухлянка. Она сшита из оленьих шкур. Состоит из двух слоев: нижний слой носится мехом внутрь, а верхний - наружу. Мужчины носят двойные меховые штаны, также меховые чулки. На ногах унты, они тоже из оленьих шкур. Мужская шапка чем-то напоминает женский капор. Для шапок используют мех лисы, белки или оленей. Женская одежда также состоит из двух слоев. Как вы думаете, а для чего им двойная одежда? Национальная одежда украшена вышивкой, тесьмой и бисером. Основная еда - это рыба в любом виде. Популярное блюдо северных народов России - это строганина. Чаще всего его готовят из рыбы, но на Чукотке его можно попробовать также из оленины. Замороженное мясо тонко нарезают и подают с заправкой из воды, соли, уксуса и перца. Дети, как вы думаете, чем занимается северный народ? (Охота, оленеводство, рыболовство.) Основное занятие северных народов – оленеводство. Оленеводы – смелые, сильные, выносливые люди. Место, где они живут, называется стойбище. В стойбище, можно, увидеть несколько чумов. (Показ иллюстрации.) Что такое чум? (Это дом). Чум сделан из длинных деревянных жердей в форме конуса, что делает жилище устойчивым при метелях и сильных ветрах. Ставится чум быстро, но по строгим правилам. Сначала определяют центр — там будет печь. Под нее клали железный лист. Слева и справа раскладывали широкие длинные доски. Он покрыт шкурами оленей. Такое жилище очень теплое, защищает от холода и ветра. Его можно быстро разобрать и собрать. Северные люди не могут жить долго на одном месте. Когда заканчивается мох, которым питаются олени, оленеводы перебираются в другое место. Передвигаются на оленьих упряжках, на нартах. Управляет нартами каюр. Как и у всех народов – у народов Севера свои национальные праздники. Один из главных праздников северного народа связан с окончанием полярной ночи, когда солнце после длительного отсутствия вновь появляется на небосклоне. Как вы думаете, какие соревнования устраивались на празднике? Соревнования на оленьих, собачьих упряжках. Что у меня в руках? (Бубен.) Правильно. Ни один праздник не обходился без этого музыкального инструмента. Бубен – это национальный

инструмент народов Севера.

## Д / настольная игра «Собери национальный костюм»

Мы продолжаем наше путешествие. Я вам предлагаю побывать в республике Татарстан. (Показ на карте.) Это республика находится в центральной части России. Столица Татарстан – город Казань. Рассмотрим национальный татарский костюм.

Что особенного в нем? У мужчин широкий халат. У женщины платье с оборками. На ногах высокие сапоги с украшениями – ичиги. Мужчины носят тюбетейки. Женщины – калфак – бархатная шапочка с вышивкой. Очень разнообразно кухня татарского народа. Это и очпочмак, перемечи, бэлеш. Ни один праздничный стол не обходится без знаменитого лакомства чак - чак.

Татары очень трудолюбивый народ, Издавна мастера делают глиняную посуду. Умельцы вышивают бисером красивые тюбетейки, пасечники разводят пчел, которые приносят вкусный сладкий мед. Крестьяне выращивают овощи, разводят овец и лошадей.

Но татарский народ не только умеет трудиться, но и весело отдыхать. У них есть традиция отмечать веселый праздник Сабантуй. Этот обрядовый праздник, который проводили после завершения весеннего сева. Люди просили природу, чтобы она им принесла богатый урожай. Еще есть праздник Уроза-байрам, Курбан-байрам и другие. Сопровождался праздник веселыми плясками, играми. Какие игры, состязания проводились на празднике? (Скачки на лошадях, бег с ведрами с водой, бег в мешках, перетягивание каната.(Показ иллюстраций.) Ну, а я вам предлагаю поиграть в народную татарскую игру **«Тюбетейка»**

*Нужно встать всем в круг. Под веселую музыку передаем тюбетейку друг другу. Музыка прекращается, у кого в руках окажется тюбетейка, тот надевает ее на голову и выходит в середину. Под национальную музыку танцует. (Присаживайтесь)*

А сейчас мы отправимся к русскому народу. Рассмотрим национальную русскую одежду. Из чего состоит мужской старинный костюм. (Показ иллюстрации.) Рубаха с поясом, штаны (порки), на ногах лапти, сапоги, на голове картуз. Рубаха – это та часть одежды, которую человек носил от рождения до смерти. Чем украшена рубаха? (Вышивкой.) Как вы думаете, для чего? Не только для красоты. Люди считали вышивку оберегом. Вышивка оберегает людей от бед, болезней, несчастий. А во что наряжались девушки? Рубаха с сарафаном. Девушка выходила замуж, наряд её менялся. Она могла носить рубаху с поневой. Понева – это старинная юбка. Поверх поневы женщины надевали передник с вышивкой. Но вышивка непростая. Она рассказывала все о женщине: сколько ей лет, сколько у нее детей. Например:

если в рисунке есть кони, значит, у нее сыночки, если птички – дочки. Посмотришь на передник, и все узнаешь о хозяйке. Завершает русский народный костюм – головной убор: незамужние девушки носили ленточки вокруг головы, повязки. А у замужних женщин на голове был кокошник, сорока или кичка. Хранили одежду в сундуках. В праздничные дни надевали красивую, нарядную одежду. Основной пищей русского народа были щи да каша, которую готовили в печи. Также пекли хлеб, пирожки, блины, оладьи. Какие праздники праздновали на Руси, которые сохранились до наших дней? (Рождество, Крещение, Масленица, Пасха, Новый год...) Как традиционно русские люди отмечали праздники? Веселились, пели песни, частушки, водили хороводы, девушки любили заниматься вышивкой. катались на качелях и каруселях, играли в игры (Показать иллюстрации) А сейчас я предлагаю вам раскрасить русский костюм. Но прежде, давайте разомнем наши пальчики.

### ***Пальчиковая игра***

*Разных народов большая семья ( вертят ладошки, шевеля пальцами)  
И этим гордиться должны мы друзья (ладони в «Замок» поднимаем пальцы)  
Россией зовется обций наш дом ( из ладошек делаем крышу дома)  
Пусть будет уютно каждому в нем ( ладошки прижаты друг к другу)  
Любые мы трудности вместе осилим ( потираем кулачки друг об друга)  
И только в единстве сила России (поднимаем руки вверх и раскрываем ладони) .  
А теперь приступаем к работе. ( дети рисуют)*

Дети, наше путешествие по России подошло к концу. Сегодня вы узнали, что в нашей стране – России живут люди разных национальностей. Какие национальности вы запомнили? Хочется, чтобы все народы жили в дружбе, мире, согласии. И мы с вами гордимся своей страной и сделаем всё, чтобы сбереечь её, чтобы сделать её краше, богаче и сильнее. И в заключении, мне хочется прочитать строки из стихотворения.

**Как повезло тебе и мне мы родились в такой стране.**

**Где люди все – одна семья, куда ни глянь – кругом друзья.**

